

Исмагилов Минигали Минрахманович: из династии защитников Родины

Родился 1923 г. д. Бизяки Бондюжского района Татарской АССР в семье крестьянина-середняка. Родители занимались земледелием. В 1931 года поступил в первый класс Бизякинской школы. В 1940 году закончил 8 классов. С 1940г. по 1942г. работал колхозником в колхозе им. Сталина.

26 июня 1942 года был призван в РККА. Участвовал в боях под Ельней, где родилась гвардия РККА. 17 октября 1943 года был тяжело ранен, почти год лечился в госпиталях: вначале в ГЛР-706 (госпиталь для легкораненых, находящийся прямо на передовой), отсюда 25 октября 1943 года его перевели в эвакогоспиталь ЭГ-1757, далее 17 ноября 1943 года в ЭГ-2224 и 13 октября 1944 года ЭГ-1050 в г. Иваново.

Минигали Минрахманович, один год провоевав в ожесточенных боях в московском направлении, завершил свой боевой путь в 350-м стрелковом полку 96-й стрелковой дивизии, после чего попал в госпиталь. [96-я дивизия](#) участвовала в [боевых действиях](#) с 12 июля 1943 года по 9 мая 1945 года.

Дивизия формировалась на основании приказа войсками 11 армии № 07 от 18 апреля 1943 года, на базе [117-й](#) и [160-й](#) стрелковых бригад (**видимо, в одной из этих войсковых частей ранее служил и Исмагилов М.М.**), под руководством полковника [П. С. Гавилевского](#). Штаб формируемой дивизии дислоцировался в деревне Крюково, ныне в черте [Муниципального образования город Тула](#). С 21 июня 1943 года по июль 1946 года этой дивизией командовал славный сын татарского народа генерал-майор **Булатов Фатых Гарипович**.

В составе [11-й армии Западного](#), затем [Брянского](#) (с 30 июля) фронтов дивизия участвовала в [Орловской](#) и [Брянской](#) наступательных операциях. В начале октября была выведена в резерв Ставки, затем передана [Белорусскому фронту](#) и участвовала в [Гомельско-Речицкой наступательной операции](#) (**в ходе этих боевых действий получил тяжелое ранение Минигали Минрахманович**). За отличия в боях при освобождении города [Гомель](#) приказом Ставки ВГК от 26 ноября 1943 года она была удостоена почётного наименования «Гомельская». Летом 1944 года дивизия в составе [48-й армии 1-го Белорусского фронта](#) успешно действовала в [Белорусской](#), [Бобруйской](#), [Минской](#), [Люблин-Брестской](#) наступательных операциях. За освобождение города [Слоним](#) она была награждена орденом Суворова 2-й ст. С января 1945 года дивизия в составе [2-го](#), а затем [3-го](#) Белорусских фронтов принимала участие в [Млавско-Эльбингской](#), [Восточно-Прусской](#) наступательных операциях. Пройдя с боями свыше 300 км, она принимала участие в овладении городами Макув, Хохенштайн, Браундеберг, Алленштайн, за что была награждена орденом Красного Знамени. С 1 по 9 мая

1945 года в [ожесточённых боях](#) по очищению косы Фрише-Нерунг дивизия продвинулась на 40 км, где и завершила боевые действия.

В августе 1945 года дивизия была передислоцирована в [Казань](#). Здесь из частей 48-й армии был сформирован [Казанский военный округ](#), впоследствии — Приволжский ВО. Дивизия была размещена в Казани в [казармах бывшего юнкерского училища](#). В июле 1946 года 96-я стрелковая Гомельская Краснознамённая ордена Суворова дивизия была переформирована в 26-ю Гомельскую Краснознамённую ордена Суворова отдельную стрелковую бригаду. С октября 1953 года 26-я осб развёрнута и переименована в 96-ю стрелковую Гомельскую Краснознамённую ордена Суворова дивизию, а с мая 1957 года 96-я стрелковая дивизия становится 96-й мотострелковой Гомельской Краснознамённой ордена Суворова дивизией (в/ч 45463), впоследствии свёрнутой до кадрированной.

В 1989—1990 годах 96-я Гомельская Краснознамённая ордена Суворова мотострелковая дивизия была преобразована в 5509-ю базу хранения вооружения и техники ([Приволжско-Уральский военный округ](#), г [Казань](#)), которая вскоре была расформирована.

Состав дивизии:

- **331-й стрелковый ордена Кутузова полк**



(26 апреля 1945 года- за разгром группы немецких войск юго-западнее Кёнигсберга)^[2]

- **338-й стрелковый ордена Кутузова полк**



(26 апреля 1945 года- за разгром группы немецких войск юго-западнее Кёнигсберга)^[2]

- **350-й стрелковый ордена Кутузова полк**



(26 апреля 1945 года- за разгром группы немецких войск юго-западнее Кёнигсберга)^[2]

- **1059-й артиллерийский полк**
- **449-й отдельный истребительно-противотанковый дивизион**
- **358-й отдельный сапёрный батальон**
- **927-й отдельный батальон связи (ранее 708-я отдельная рота связи)**
- **228-я разведывательная рота**
- **524-й медико-санитарный батальон**
- **236-я отдельная рота химзащиты**
- **574-я автотранспортная рота**
- **485-я полевая хлебопекарня**
- **598-й дивизионный ветеринарный лазарет**
- **2299-я полевая почтовая станция**
- **1719-я полевая касса Госбанка.**

- В средней школе № 23 в Казани создан музей Гомельской стрелковой дивизии. Знамя 96-й дивизии хранится в Музее Вооружённых Сил в Москве.

По ранению 19 октября 1944 года Мингали Минрахманович был демобилизован и вернулся в с.Бизяки. Награжден медалью «За отвагу».

У Исмагиловых воевали 3 брата: Файзи 1915 года рождения, Гарай 1921 года рождения. К счастью, все вернулись с фронта живыми. Гарай абый был асом-артиллеристом, награжден 3 боевыми орденами.

С 1945 года Минигали Минрахманович работал заведующим клубом с.Бизяки.

С апреля 1951 года- шахтер Калачаевуголь, шахта 30, уч.2 л.18.

С 20 января 1958 года- работал в Можгинском заводе дубильных экстрактов.

С 5 марта 1959 года- мотоводитель.

С 20 июня 1961 года- столовая №10 кладовщик, далее заведующим столовой.

С 17 августа 1978года- страховой агент.

Жена- Шафкатлена родилась в 1925 году в д.Кадрали Агрызского района ТАССР. Умерла в 1999 году.

Минигали Минрахманович умер в 2000 году и похоронен в г.Можга.

Исмагилов Равиль Минигалиевич, подполковник ВВС запаса. 2020 год, июнь

Единственный сын Минигали Минрахмановича Равиль родился в в 1960 году в г.Можга. в 1977 году закончил Можгинскую среднюю школу. В 1978-79 годах проходил обучение в Ижевском учебном авиационном центре (ИжУАЦ). С 1979 года по 2014 год служил в Вооруженных силах СССР и России: закончил Саратовское высшее военное училище летчиков, в 1983-84 годах выполнял интернациональный долг в Республике Афганистан. Награжден орденом «За службу Родине». С 2014 года на пенсии, в настоящее время проживает в г.Уфа. Занимается пчеловодством.

Юношеская любовь к небу до сих пор у него не прошел: он является действующим пилотом-инструктором, а также действующим кандидатом в мастера спорта по парашютеризму, ведет большую работу по возвращению молодых соколят. Равиль Минигалиевич женат на Фирузе Каримовне, у них есть дочь Гульнара и сын Марат.

Администрация сайта

Исмагилов Минигалей 1923

Место рождения: с.Бизяки

Призван Бондюжским РВК 26.06.1942

(Сведения на граждан, призванных Бондюжским РВК Татарской АССР в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 г.г.)

Исмагилов Миннегали

Родился в с.Бизяки в 1923г.

Призван в РККА в 1941г.

(Из похозяйственных книг с.Бизяки за 1940-42г.г)

СВИДЕТЕЛЬСТВО О БОЛЕЗНИ № 1914

- 6-го октября дня 1944 года Комиссия При эвакуоэпит. 1050. по распоряжению Н-ка госпиталя свидетельствовала;
1. Фамилия, имя, отчество ИСМАГИЛОВ МИНГАЛИ РАХМАН.
 2. Звание РЯДОВОЙ. Срочн., сверхсрочен....
 3. Адрес части 350 С/П
 4. Возраст 1921 года. С какого года служит в РККА С 26-го июня 1941 года.
 5. Место постоянного жительства до службы Татарская АССР БОНДЖСКОГО Р-НА.
 6. Каким военкоматом принят в РККА БОНДЖСКИМ Р.В.К.
 7. Партийность-В/П. 5 кл.
 8. Рост 175. Вес тела 65.0 Окружность груди-КОЛХОЗНИК.
 9. Жалобы: На длительно незаживающую рану в ягодичной области. Ранен 12-го октября 1943 года осколком мины в правую ягодичную область.
- Стапы эвакуации: 12/Х-43г. М.С.Б. 17/Х- Г.Л.Р. 706, 25/Х- Э.Г. 1757, 17/Х1-Э.Г. 2224, С 13/Х-Э.Г. 1050 по 19/Х-44г.
11. Находился на излечении, исследовании Лечение: Перевязки, кварц, Л.Ф.К. 25/У1- вторичный иссекающий шов. Со стороны внутренних органов отклонение от Н нет.
 12. Применявшиеся лечебные мероприятия..... В правой ягодичной области обширенная рана разм. 18x5см. с яркими красными грануляциями и кровотечениями.
 14. Об"ективные признаки болезни Гнойное отделяемое умеренное. Активные движения в правом голеностном суставе ограничены: тыльная экстензия 100 подошвенная флексия 125 Об"ем движения в поясничном отделе позвоночника ограничено во всех направлениях. Движение вперед на 80см. отклоняется от Н.
 15. Результаты специального исследования Ко-трама правой подвздошной кости: Разволокненность контуров гребешка, свободных Н/сек. вестров не определяется.

Исмагилов Минигали Минрахманович

Орден Отечественной войны II степени



Документ в юбилейной картотеке

Дата рождения: __.__.1923

Место рождения: Татарская АССР, Бондюжский р-н, д. Бизяки

Номер документа: 183

Дата документа: 06.11.1985

Автор документа: Министр обороны СССР

Архив: ЦАМО

Расположение документа: шкаф 22, ящик 15

Исмагилов Минигали Микрохманович



24.09.1966: Медаль «За отвагу»

Дата рождения: __.__.1923

Место рождения: Татарская АССР, Бондюжский р-н, д. Бизяки

Дата поступления на службу: __.__.1941

Воинское звание: рядовой

Архив: ЦАМО

Расположение документа: шкаф 35а, ящик 15





Минигали Исмагилов после войны



Гарай Исмагилов в годы войны



**Слева Исмагиловы Захира и Хамиса, мать Гайша
Исмагилова, братья Файзи и Минигали Исмагиловы**



Слева Минигали и его жена Шафкатлина, Файруза с мужем Гараем Исмагиловым



Шафкатлина и Минигали Исмагиловы



Минигали Минрахманович Исмагилов



Справа Гарай Исмагилов с Исмагиловым



В центре Минигали Исмагилов на параде ветеранов в г.Можга в День Победы



Исмагилов Р.М., Ижевский УАЦ, 1978 год



Исмагилов Р.М., Ижевский УАЦ, 1978 год



Исмагилов Р.М, Саратов, Сокол, 1981 год



Исмагилов Р.М., Саратов, Сокол, 1981 год



Богадухов. Исмагилов Р.М. после полета



Кабул. Исмагилов Р.М. с Соколовым Сергеем. 1984 год



Лейтенант Исмагилов Р.М.



Исмагиловы Равиль и Файруза



**Файруза и Равиль Исмагиловы
с детьми Гульнаррой и Маратом.**



Слева второй Исмагилов Равиль, справа первая- Гульнара, дочь Исмагилова



Алтай. Исмагилов Р.М. (второй слева) на чемпионате России по парапланеризму